

实现实时联网监管,如所售海鲜价格异常,会立即启动飘红告警

三亚巧用信息技术管理“一条鱼、半斤虾”

本报讯(记者吴雪君)“叮”,7月5日14时,三亚市旅游消费数据采集与监管服务平台监测到一条“飘红”的工单:海棠湾一家餐厅的海鲜价格出现了异常的数据,当日报价限价88元的“三点蟹”,该餐厅售价为99元。消费者买完单后,餐厅内的收银台自动将该数据上传到平台,虽然只高出限价11元,但系统仍“铁面无私”地将这条信息标红,并自动下发到相应的职能部门。

三亚海棠区林旺市场监督管理所工作人员告诉《工人日报记者》,收到信息后,他们立马前往餐厅核查情况。调查发现,该店的售价为前日的政府限价,未及时更改价格,随后店员将差价退还给消费者。如若收到工单的

职能部门没有反馈,“飘红”的工单将会被移交至三亚市场监管局旅游科进行督办。

一直以来,“海鲜价格不透明”等旅游消费问题是三亚旅游业快速发展中的痛点、难点,如何管好“一条鱼、半斤虾”,考验着当地政府的社会治理能力。

据数据显示,2018年,三亚接待国内外游客2242.6万人次,同比增长11%;旅游总收入514.7亿元,同比增长17%。然而,随着三亚旅游业高速增长,市场监管和消费投诉问题日益突出。

“针对旅游市场存在的热点、难点问题,我们以旅游商户的诚信体系建设为基础,以物联网和大数据等技术手段为依托,创新模

式打造三亚放心游消费市场监管平台,自动采集消费经营行为和行政信息等数据。”三亚市旅文局相关负责人说。

该负责人还表示,该平台利用物联网、云计算、大数据等信息化技术,连接起政府、商户、消费者,将旅游消费场所涉及的电子秤、收银机、电子点单等前端交易系统数据实时收集,让消费信息可追溯,可留痕,便于对海量消费数据进行分析、判断,实现旅游市场监管事前、事中、事后监管全覆盖。

7月5日晚,三亚火车头万人海鲜广场内人头攒动,在位于广场内的海鲜市场的醒目位置,挂着电子显示屏,当日鱼、虾、蟹等各类型品种海鲜销售价格和政府限价一目了然,为前来选购海鲜的市民、游客提供了有效参考,也便于职能部门实时监管。

除了借助信息技术实现“线上监管”,三亚涉旅部门还探索联合执法模式,加强“线下监管”力度。“若平台监测到飘红告警等异常情况,会自动生成工单派发给联合执法系统,实现‘联合执法、一查到底’。”三亚市旅文局相关负责人说,同时,消费者也可以通过该平台参与到旅游市场监管行动中,实现全民监督。

据数据显示,截至目前,三亚市旅游消费数据采集与监管服务平台累计生成监管预警389次、警告17次,处理飘红工单386次,为市民、游客提供了放心消费的有力保障。



制香合作社助增收

图为工人给香打捆(7月7日摄)。

2018年,宁夏固原市泾源县六盘山镇政府与六盘山镇五里村的老城制香专业合作社合作,建成制香扶贫车间。目前,扶贫车间雇

佣员工48人,人均每月增收1800元。扶贫车间使贫困群众不出村有活干,家庭就业两不误。

新华社记者 唐亚蒙 摄

甘肃优化营商环境增强投资引力

今年1至5月,到位资金807.5亿元,同比增长11.77%

本报讯(记者康劲)7月3日上午,占地3107亩、总投资200多亿元的华润未来城市项目在兰州七里河区彭家坪开工建设。至此,自2016年以来华润集团已在甘肃落地投资近百亿元,正在推进的新项目计划总投资达到300亿元,合作的项目广泛涉及能源、城市建设、啤酒、零售、医药等领域。

作为海外资源丰富、资本运作和产业整合能力极强的华润集团,如此看好甘肃绝非偶然。近年来,甘肃积极融入“一带一路”建设,成为新时代中国向西开放的黄金地段和前沿门户,迎来了发展振兴的最大机遇和最好时期,也为各路客商投资兴业提供了广阔的空间。

甘肃省省府也高度重视营商环境建

设,去年以来在全省范围内开展转变作风改善发展环境建设系列活动,转变工作作风,优化营商环境,用全新的形象吸引和集聚更多有实力的企业来甘肃投资发展。今年以来,连续举办全省招商引资暨陇商大会、赴沪浙招商、绿公司年会等大型招商活动,营造了全省大招商、招大商的良好氛围。华润、新奥、益海嘉里、万科等国内外知名企业对甘肃投资的热度加大。

据统计,今年1至5月,甘肃全省共实施招商引资项目1016个,到位资金807.5亿元,同比增长11.77%。

今年以来,甘肃省全力做好粤港澳大湾区招商等活动,对重大项目实行清单化、动态化管理,省市区(县)三级联动推进。完善考核评价指标体系,加强项目推进和落地工作督查考核。

本报讯(记者丛民)日前,针对酒店“六小件”造成的资源浪费等问题,济南市旅游饭店行业协会向市民族客及各大饭店发出倡议,尽量减少使用一次性用品,推广可循环、可重复使用的日用品,鼓励宾客自带洗漱用品入住酒店。

据济南市旅游饭店行业协会负责人介绍,目前酒店一次性用品浪费巨大,据数据显示,2017年,中国44万家酒店共接待旅客48亿人次,其中70%以上的香皂在仅使用过一次后就被丢弃。按重量计算,每家酒店每天约有5斤一次性香皂被丢弃,44万家酒店每年丢弃的香皂就超过40万吨。按照每吨香皂两万元来算,就是80亿元的花销。

水毁路段抢通

敦煌莫高窟恢复开放

图为7月7日,甘肃省酒泉公路局职工在水毁路段修护栏。

7月8日,因强降雨暂时关闭的莫高窟恢复开放。7月6日至7日,甘肃省敦煌市遭遇强降雨天气,唯一通往莫高窟的道路被冲断,莫高窟暂时关闭。汛情发生后,当地启动应急预案,全力开展道路抢通工作。

新华社发(李亚宁 摄)

服务水平参差不齐,安全隐患不容忽视,专家建议——

加快共享住宿行业标准化建设

本报讯(记者杨召奎)公众对共享住宿的接受度和消费意愿越来越高,但也需要加强标准化体系建设。这是国家信息中心分享经济研究中心日前发布的《中国共享住宿发展报告2019》(以下简称“报告”)指出的。

报告显示,2018年我国共享住宿交易额为165亿元,同比增长37.5%,继续保持快速增长态势。2018年我国主要共享住宿平台房源量约350万个,较上年增长16.7%,覆盖国内近500座城市;共享住宿服务提供者人数超400万人,房客数为7945万人。

不过,业内专家指出,随着市场规模的迅速扩大,在线房源量与房东数的大幅提升,共享住宿服务水平参差不齐的问题也日益突出,行业的标准化建设已刻不容缓。此外,由于行业管理机制不健全,导致平台在商家的资质审核、入住人真实身份核验、安全监管等方面存在不足。

新华社记者 屈凌燕

创新是引领发展的第一动力。面对复杂外部经济形势,浙江民营企业抓紧新一轮科技革命和产业变革机遇,向创新要发展驱动力,以创新推进产业转型升级,提升核心竞争力,助力浙江加快构建现代化经济体系。

浙江民企质量更趋向好 创新经济成色更足

获得杭州首张无人驾驶路测牌照的阿里巴巴主攻自动驾驶的大脑——智能车与“智慧高速公路”的配合;海康威视感兴趣的是自动驾驶的眼睛——全自动泊车方案、360度高清全景影像系统方案等;而吉利已经在新车上配置了L2级别的智能驾驶技术,2020年后吉利汽车或将实现L3级别自动驾驶车型的量产。

自动驾驶是人工智能在汽车领域的重要方向。阿里巴巴等一批互联网、科技领域的“锚企业”抓紧人工智能、网络安全和基因工程等新一轮科技革命的重要技术领域,集聚创新要素,带领相关企业积极融入创新价值链。

依靠科技创新,浙江还涌现出数量众多的隐形冠军企业,他们规模不大,却在某些细

分领域是绝对的领先者,甚至占领全球50%的市场份额;另一方面这些像纽带一样的企业,成为稳定全产业链优势的中流砥柱。

宁波天生密封件有限公司参与的“高精度高强度中厚板结构件复合精冲成形技术与装备”项目,荣获2018年度国家科技进步二等奖。论企业规模,宁波天生密封件有限公司算是一家民营小企业。然而这家小企业依靠科技创新,做出了“大事”。其研发生产的核级密封件系列产品,在船舶、核电等领域建设中是一个很小却必不可少的关键“小零件”,打破了国外长期技术封锁和垄断。

向创新要发展驱动力,浙江民营企业发展质量更趋向好,创新经济成色更足。今年前5个月,浙江规模以上工业新产品产值同比增长13.5%,新产品产值率为35.1%,同比提高2.5个百分点。其中,城市轨道交通车辆、光纤、新能源汽车、碳纤维增强复合材料等产品

产量更是高速增长。

创新赋能传统产业 实体经济拓展新空间

5月28日,首批32个项目入驻10万平方米的中国(杭州)5G创新园,这是实现5G全覆盖,提供完整5G产研条件的创新园,均胜电子、新凤鸣等一批浙江行业龙头企业率先“接入”5G。

在浙江,除了率先拥抱数字经济的物联网、云计算、人工智能、网络安全等新兴产业,智能制造、机器人、“上云”已经成为不少传统企业的标配,创新赋能传统产业发掘新的发展空间。

通过集聚发展、设备升级、智能化改造,绍兴传统印染产业企业的数量从上千家降到数十家,赶上高质量发展的“二次红利”;中策橡胶集团引入阿里“ET工业大脑”,通过人工



零食企业突围不仅要有“好味道”

本报记者 杜 鑫

这两年,零食企业扎堆上市。继盐津铺子、来伊份、好想你等企业之后,三只松鼠即将登场。

7月3日,三只松鼠正式进行股票申购,本次公开发行股份4100万股,股票拟在深圳证券交易所上市。这个2016年~2018年连续3年在天猫商城渠道“零食/坚果/特产”品类成交额排第1位的企业,再次引发舆论对于零食这个风口行业的热议。

扎堆上市的背后是零食行业一片大好的前景下各路品牌的厮杀。商务部流通促进中心此前发布的《消费升级背景下的零食行业发展报告》揭示,2006~2016年的10年间,零食行业总产值从4240.36亿元增长至22156.4亿元。预计到2020年,零食行业总产值将接近3万亿元。

行业一片蓝海,但由于技术壁垒较低,进门槛也比较低,零食企业存在小而散、产品同质化等问题。各路品牌自立山头,展开厮杀,都想从万亿级别的市场中分一杯羹。

作为食品企业,要想从竞争中突围,最起码的是要做出“好味道”,抓住消费者的胃。一些企业用最“笨”的办法——试吃,来保证风味。比如,卖坚果起家的三只松鼠,为了确保产品品质稳定和更好的口感,除了常规意义上的理化检测,还聘用试吃员进行口感评断。为了保证新鲜,则通过技术手段不断缩短食品从工厂到消费者的距离。还有企业试图寻找新的风味来满足消费者的新鲜感。比如,上好佳就从餐厅流行口味中寻找消费者的味蕾风向,推出官保鸡丁薯片等。

不过,仅仅抓住消费者的胃还不足以让一家零食企业从竞争中突围。一方面,对于零食企业来说,在卖零食的同时,也要卖服务。以三只松鼠为例,其突围的重要标签是用户体验。从称呼消费者为“主人”,到为消费者提供开箱器、湿巾、垃圾袋,再到发明弧形锯方便消费者剥开夏威夷果的壳。每一个细节的改进,都能给消费者带来惊喜。

不过,要想让随时可能改变主意的吃货们认准一家企业的零食,“讨好”只能是一时的拉拢,能拴住吃货的是品牌建设和文化认同。曾经在植入热播剧《欢乐颂》的投放中尝到甜头的三只松鼠,一直在尝试讲好自己的“故事”,相继推出包括动画片在内的松鼠文化周边,不断试水跨界产品,强化品牌IP。

可以说,吃货们能得上名字的零食品牌,都有其故事和成功轨迹。他们提升产品品质、做好用户体验、加强品牌建设等的思路和方式可能不同。但是,对于零食企业来说,立命之本却是相同的,那就是食品安全。一旦食品安全出了问题,所有的努力都将付之东流。

深度观察

济南倡导绿色低碳消费生活

住酒店不用“六小件”送文创纪念品

为引导消费者形成绿色、低碳的消费和生活习惯,实现生活垃圾“减量化、资源化、无害化”的管理目标,推动饭店业限制或减少使用一次性用品,推广可循环、可重复使用的日用品,鼓励宾客自带洗漱用品入住酒店。

据济南市旅游饭店行业协会负责人介绍,目前酒店一次性用品浪费巨大,据数据显示,2017年,中国44万家酒店共接待旅客48亿人次,其中70%以上的香皂在仅使用过一次后就被丢弃。按重量计算,每家酒店每天约有5斤一次性香皂被丢弃,44万家酒店每年丢弃的香皂就超过40万吨。按照每吨香皂两万元来算,就是80亿元的花销。

今年来,济南市旅游饭店行业协会倡议饭店业减量使用一次性用品,推广可循环、可重复使用的日用品,鼓励宾客自带洗漱用

品入住酒店,让生活垃圾从源头减量。

在为环保助力的同时,为了向广大消费者宣传济南旅游饭店行业“优秀文化进饭店”的先进理念,体验文旅融合新产品,对于未使用酒店内一次性用品的客人,将免费获赠一份独具济南特色的文创纪念品。

快推进规模以上工业企业研发活动、研发机构、发明专利全覆盖,全面提升民营企业科技创新能力。

同时,谋划平台建设,聚焦数字经济关键核心技术、高端智能装备、航空航天装备、生物医药及高性能医疗器械和前沿材料五大未来产业,启动打造一批万亩空间、千亿产出的高能级产业平台,为民营企业创新发展提供新路径。

浙江省还发挥财政资金撬动作用,全面落实研发费用税前加计扣除等支持创新财税政策,鼓励民营企业加强科技创新。

一系列科技、金融等全方位鼓励创新举措扎实推进,让浙江企业家信心倍增,创新正在促进民营经济质量变革、效率变革和动力变革。

数据显示,今年1月至5月,在浙江新设企业中,民营企业为18.5万家,同比增长4.9%,占93.9%;规上工业企业中,民营企业增加值同比增长8%,占规上工业的61.1%;民间投资同比增长10.5%,占投资的64.6%;民营企业出口同比增长10.2%,占全省出口的78.7%。

(新华社杭州7月8日电)

聚焦中国经济亮点

创新中求发展

——浙江民营企业发展观察

产量更是高速增长。

创新赋能传统产业 实体经济拓展新空间

5月28日,首批32个项目入驻10万平方米的中国(杭州)5G创新园,这是实现5G全覆盖,提供完整5G产研条件的创新园,均胜电子、新凤鸣等一批浙江行业龙头企业率先“接入”5G。

在浙江,除了率先拥抱数字经济的物联网、云计算、人工智能、网络安全等新兴产业,智能制造、机器人、“上云”已经成为不少传统企业的标配,创新赋能传统产业发掘新的发展空间。

通过集聚发展、设备升级、智能化改造,绍兴传统印染产业企业的数量从上千家降到数十家,赶上高质量发展的“二次红利”;中策橡胶集团引入阿里“ET工业大脑”,通过人工

智能算法处理橡胶工艺参数,提升平均合格率3%至5%;双鹿电池“黑灯”无人智能制造车间里“但见机器动,不闻人语声”,高稳定性

的电池生产线使其新一代碱性电池保质期长达10年……大量传统企业走出创新驱动数字转型的道路。

民资投向是民企发展的风向标。数据显示,今年1月至5月浙江民间投资中,交通投资、生态环保和公共设施投资、高新技术产业投资分别增长43.9%、20.2%、24.9%。其中制造业民间投资同比增长16.4%,占全部民间投资的比重为22.8%。

全方位鼓励创新 民企发展信心倍增

浙江省政府提出,今年起每年实施150项由民营企业牵头的关键核心技术重点攻关项目。通过加大企业研发机构建设力度,加